
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๓         

วันพุธที่  ๑๗  มกราคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

___________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๑๖  คน 
 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   บัดนี้มีสมาชิกฯ มาครบองคประชุมแลว
ผมขอเปดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ดวยไดมีประกาศพระบรมราชโองการแตงตั้งประธานและรองประธาน 
สภารางรัฐธรรมนูญแลว จึงขอเชิญทานสมาชิกฯ ยนืขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ 
เชิญทานเลขาธิการ 
  (สมาชิกฯ และผูที่อยูในที่ประชุมยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ)                                        
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   : 
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สนช. ๓         กาหลง  ๑/๒ 
 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่งครบั ทานสมาชิกฯ 
ครับ ผมไดรับหนังสือจากสํานักงานเลขาธิการคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ ขอให
พิจารณาสงผูแทนสภานิติบัญญัติแหงชาติรวมเปนกรรมาธิการ โดยแจงวาคณะกรรมาธิการ 
สภารางรัฐธรรมนูญไดคดัเลือกสมาชิกฯ เปนกรรมาธิการจํานวน ๒๕ คน และประธาน 
คณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติจะตองแตงตั้งอีก ๑๐ คน ในการนี้คณะมนตรีความมั่นคง 
แหงชาติเห็นวาการเสนอรายชื่อผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๑๐ คนนั้น ควรประกอบดวยผูแทน 
องคกรหลาย ๆ องคกรเพื่อใหการรางรัฐธรรมนูญมีความสมบูรณ ซึ่งสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
นับวาเปนองคกรที่มีความสําคัญในรัฐธรรมนูญ จึงขอหารือเพื่อใหประธานสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติไดกรุณาพิจารณาสงผูแทนรวมเปนกรรมาธิการวิสามัญยกรางรัฐธรรมนูญ  
โดยขอใหสงไปภายในวันพฤหัสบดีที่ ๑๘ คือวันพรุงนี้ ซึ่งเรื่องนี้ผมไดขอให
คณะกรรมาธิการกิจการของสภาฯ ไดพิจารณาวาจะสมควรสงไปหรือไม และถาสมควรสง 
จะสงผูใดไป ซึ่งคณะกรรมาธิการไดมีการพิจารณาเมื่อวานนี้เห็นควรสงบุคคลไปตามที่ 
รองขอ โดยขอเสนอ นาวาอากาศตรี ประสงค  สุนศิริ มีทานผูใดจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีก็ถือวาเปนไปตามที่ 
คณะกรรมาธิการกิจการสภาฯ ไดมีมติเสนอมานะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ตอไปเปนเรื่องดวน 
  เรื่องดวนที่ ๑ พระราชกาํหนดพิกัดอัตราศุลกากร (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๙ 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
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สนช. ๓         กาหลง  ๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอพระราชกําหนด 
พิกัดอัตราศุลกากร (ฉบบัที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๙ เพื่อใหสภาพิจารณาอนุมัติหรือไมอนุมัติ 
ตามมาตรา ๑๕ วรรคสองของรัฐธรรมนูญ (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๔๙ ขอเชิญ 
คณะรัฐมนตรีชี้แจงครับ 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ผม นายสมหมาย  ภาษี รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงการคลัง ขอกราบเรียนวาคณะรัฐมนตรีขอเสนอพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร 
(ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๙ ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ โดยมีเหตุผลในการประกาศใช 
พระราชกําหนดฉบับนี้ ดังนี้ครับ 
  โดยที่ประเทศไทยเปนภาคีสมาชิกขององคการศุลกากรโลกและเปนภาคี 
อนุสัญญาระบบฮารโมไนซขององคการศุลกากรโลก ซึ่งตามอนุสัญญาดังกลาวไดมีการ
ปรับปรุงการจําแนกประเภทสินคาตามระบบพิกัดฮารโมไนซ ครั้งที่ ๔ และมีผลใชบังคับ
ตั้งแตวันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนตนไป ประกอบกับประเทศไทยซึ่งเปนสมาชิก
อาเซียนไดรวมลงนามและรับพิธีสารวาดวยการนําพิกัดศุลกากรฮารโมไนซอาเซียน 
มาใช โดยพธิีสารดังกลาวไดกําหนดใหใชพิกัดศุลกากรในระดบั ๘ หลักรวมกัน และขยาย 
การใชพิกัดดงักลาวกับสินคานอกกลุมสมาชิกอาเซียนตั้งแตวันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๐ 
เปนตนไปดวย และโดยที่เปนกรณีมีความจําเปนตองมีกฎหมายเกี่ยวดวยการภาษีอากรที่ตอง 
พิจารณาโดยดวนและลับ จึงจําเปนตองตราพระราชกําหนดนี้ 
 
          - ๒/๑ 
 
   
 
 
 
 
 



สนช. ๓                     ศศิมา ๒/๑ 
 

ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผมใครขอชี้แจงสาระที่สําคัญของความจําเปน 
เรงดวนตออีกนิดหนึ่ง ตามเหตุผลขางตนคือความจําเปนเรงดวนสรุปไดก็เพราะวาดังนี้  

ประการที่ ๑ การที่ประเทศไทยเปนภาคีอนุสัญญาระบบฮารโมไนซ 
ขององคการศุลกากรโลก โดยจําแนกประเภทพิกัดสินคาเปนตัวเลข ๖ หลกั พิกัดนี้มีตัวเลข 
๖ ตัว ซึ่งไดเริ่มใชมาตั้งแตวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๓๑ ในครั้งนั้นประเทศไทยก็ไดเสนอเปน
พระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ เพื่อจะใชกับระบบนี้ตั้งแตวันที่ ๑ มกราคม 
๒๕๓๑ และมีการปรับปรุงแกไขมาเปนระยะ ๆ ครั้งนี้เปนการแกไขครั้งที่ ๔ การปรับปรุง
แกไขครั้งที่ ๑ ครั้งที่ ๒ และครั้งที่ ๓ ไดมีการออกพระราชกําหนดมาตลอดก็เปนเรื่อง
เรงดวนและตองใชเริ่มนับวันที่ ๑ วันที่เริ่มใชพรอม ๆ กับคนอื่นทั่วโลก นัน่เปนเหตุผล 
ขอที่ ๑  
  เหตุผลขอที่ ๒ ประเทศไทยเปนสมาชิกอาเซียน ในกลุมอาเซียนไดรวมกันนํา
ระบบพิกัดศุลกากรที่เรียกวา เอเอชทีเอ็น (AHTN) อาเซียนฮารโมไนซ แทรฟี นอเมน 
แคลเชอร (ASEAN Harmonized Tariff Nomenclature) เปน ๘ หลัก ไมใช ๖ หลัก แต  
๘ หลกันี้มาใชเฉพาะในกลุมประเทศอาเซียนตั้งแต ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๗ แลวตอมา
อาเซียนมีมติใหนําระบบพิกัดศุลกากรซึ่งเปนระบบ ๘ หลักนีม้าใชกับประเทศนอกกลุม
อาเซียนดวย ทีนี้การที่อาเซียนใช ๘ หลัก แปลวาในทั่วโลกเขาใช ๖ หลัก อาเซียนก็มา 
แตกยอยออกเปน ๒ หลกั ยกตัวอยาง อยางเชนวาเรื่องของหมวดเกี่ยวกับไมตอนที่ ๔๔  
เรื่องไมและของทําดวยไม ถานไม พอมาแยกเปนประเภทของอื่น ๆ ทําดวยไมก็มีพิกัด 
๔๔.๒๑ แลวก็มาเปนพิกัดยอยอีก ๔๔.๒๑.๙๐ ก ็๖ หลัก พิกัดยอยที่เกี่ยวกับไมจ้ิมฟนอันนี้
ของจริง ๔๔.๒๑.๙๐.๘๐ อันนี้คือ ๘ หลัก ของเราในอาเซียนใช ๘ หลัก แลวอาเซียน 
ก็บอกวาตั้งแตนี้ไปขอที่ ๓ คณะกรรมการทบทวนพิกัดอาเซียนก็ไดจัดทําพิกัดเอเอชทีเอ็น 
๒๐๐๗/๑ แลวเสร็จซึ่งเปน ๘ หลัก แลวเสร็จเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๔๙ ทําใหมีความ
จําเปนที่จะตองตราพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากรเพื่อใชบังคับรวมกันใหทันในวันที่ ๑ 
มกราคม ๒๕๕๐ อันนี้คือเหตุผลของความเรงดวน กระผมขอกราบเรียนเพิ่มเติมอีกนิดเดียว
วา บรรดาพิกัดที่ออกมา พระราชกําหนดที่ออกมาเมื่อ ๑ มกราคม ๒๕๕๐ พรอม ๆ กับ 
 
 



สนช. ๓                        ศศิมา ๒/๒ 
 
ที่ออกมานั้นกรมศุลกากร กระทรวงการคลังไดออกประกาศกระทรวงการคลัง ๑๘ ฉบับ  
เพื่อปรับอัตราที่เกิดขึ้น เกิดการเปลี่ยนแปลงใหเขาสูอัตราเดิม เพราะวาพิกัดของบางอยาง 
ไปอยูพิกัดหนึ่ง พอมีการปรับเปลี่ยนพิกัด มีการปรับปรุงทําใหเคลื่อนยายไปอยูในอีก 
พิกัดหนึ่งซึ่งอัตราสูงกวาที่เราเคยเก็บอยู เราก็ปรับพวกนั้นใหเขาที่เขาทาง สรุปก็คือวาจาก
ประกาศกระทรวงการคลัง ๑๘ ฉบับนั้น ทําใหอัตราพิกัดขาเขาที่เราเก็บ ที่กระทรวงการคลัง
โดยกรมศลุกากรเก็บเปนอัตราที่ไมสูงกวาเดิมก็ไมกระทบหรือทําใหประชาชนหรือผูนําเขา
ไดรับความเดือดรอนแตประการใด ขอบพระคุณครับ  
 
              - ๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๓                                                                                                   ศุภลกัษณ ๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญครับ 
  นายวีระชัย  ตันติกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  กระผม 
นายวีระชัย  ตันติกุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออภิปรายเกี่ยวกับพระราชกําหนด 
พิกัดศุลกากร (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๙ ดังนี้ครับ  ผมกราบเรียนวาเมื่อเชาวันนี้ไดมีผูแทน 
กรรมาธิการการคลังและผูแทนกรรมาธิการพาณิชยไดรวมกันซักถามกับผูแทนกรมศุลกากร 
เกี่ยวกับรายละเอียดของการปรับพิกดัอัตราศุลกากรในภาค ๒ โดยเฉพาะในภาค ๒ ซึ่งมี 
การปรับคือยกเลิกของเดิมและเอามาบัญญัติใหมนี้นะครับ ก็ไดความวาการปรับพิกัด 
อัตราภาษีศุลกากรในภาค ๒ นี้นะครับ อยางที่รัฐมนตรีไดเรียนเมื่อสักครูนี้ก็คือ เนื่องจาก 
ประเทศไทยไดเปนภาคอีนุสัญญาระบบฮารโมไนซขององคการศุลกากรโลกก็ใชพิกัดอตัรา 
ศุลกากรเปนเลข ๖ หลัก แลวตอมาก็ไดเปนสมาชิกอาเซียนก็รวมกันนําเอาระบบพิกัดอัตรา
ศุลกากรอาเซียน แลวก็มาใชและก็เพิ่งมีมติใหนําพิกัดอัตราศุลกากรอาเซียน ซึ่งเปนระบบ  
๘ หลกัมาใช โดยเฉพาะคราวนี้มาใชกับกลุมนอกประเทศกลุมอาเซียนดวยก็จําเปนตองมี
การปรับพิกดัอัตราศุลกากรจาก ๖ หลกั มาเปน ๙ หลัก การปรบัอยางนี้ก็จําเปนจะตองมีการ
รวมพิกัดและแยกพิกัด  ในขณะเดียวกันก็มีการปรบัอัตราศุลกากรใหกลับคนืไปสูเพดานเดิม 
การปรับอัตราศุลกากรกลบัคืนสูเพดานเดิมมี ๒๕๓ รายการ ดูเสมือนวาเปนการเพิ่มอัตรา
ศุลกากรใหสูงขึ้น แตแทจริงแลวพรอมกับพระราชกําหนดฉบับนี้กระทรวงการคลังก็ได 
มีการออกประกาศกระทรวงการคลัง จํานวน ๑๘ ฉบับ ซึ่งเปนการออกตามความใน 
มาตรา ๑๒ ของพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ ครับ ปรบัลดอัตราที่
เพิ่มขึ้น โดยเหตุที่ยกเลิกของเดิมแลวก็บัญญัติใหมนะครับ ทําใหตองไปใชอัตราเพดานเดิม  
ปรับลดลงมาทุกรายการเหมือนเดิมทุกรายการก็เปนเหตุให โดยการปรับอยางนี้ก็ทําให 
ไมมีผลกระทบกับผูประกอบการแตอยางใดนะครับ สวนอีกอนัหนึ่งก็เปนเรื่องของการ 
ปรับในภาค ๔ ก็เปนของวาดวยการศุลกากร ซึ่งอนันี้ก็เปนการที่ผูประกอบการทุกคน 
ไดประโยชน ก็ขอเรียนวาการตราพระราชกําหนดพิกัดอัตราศุลกากร (ฉบับที่ ๔)  
พ.ศ. ๒๕๔๙ นี้ จึงไมมีผลกระทบกับผูประกอบการใด ๆ ทั้งสิ้นครับ ขอกราบเรียนครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณโคทมครับ 
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  นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม นายโคทม  อารียา 
ครับ  กระผมอานดูตามเหตุผลนะครับวา โดยที่ประเทศไทยเปนภาคีสมาชิกขององคการ 
ศุลกากรโลกและเปนภาคีอนุสัญญาระบบฮารโมไนซขององคการศุลกากรโลก ประกอบกับ 
ประเทศไทยเปนสมาชิกอาเซียนและไดรวมลงนามและรับพิธีสาร วาดวยการนําพิกัด
ศุลกากรฮารโมไนซอาเซียนมาใช  ทนีี้ผมขออนุญาตเทาความไปถึงรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
นะครับ ซึ่งอาจจะถือเปนประเพณีปฏิบัติไดหรือไม ที่ในมาตรา ๒๒๔ วรรคสอง เขียนวา 
หนังสือสัญญาใดที่มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทยหรือเขตอํานาจแหงรัฐ หรือจะตอง 
ออกพระราชบัญญัติเพื่อใหเปนไปตามสัญญาตองไดรับความเห็นชอบของรัฐสภา กระผม 
ก็ขอกราบเรียนใหทราบวา การที่ไปเปนภาคีอนุสัญญาระบบฮารโมไนซขององคการ 
ศุลกากรโลก หรือการที่ไปลงนามและรับพิธีสารวาดวยการนําระบบศุลกากรฮารโมไนซ 
อาเซียนมาใชนั้นไดดําเนินการตามนัยแหงรัฐธรรมนูญเดิมนะครับ มาตรา ๒๒๔ คือ 
ใหหนังสือสัญญานั้นไดรบัความเห็นชอบของรัฐสภากอนลวงหนาแลวหรือไมครับ 
ขอบคุณครับ 
 
          - ๔/๑ 
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพครับ เรื่องศุลกากรฮารโมไนซที่ออกมาตั้งแตมกราคม 
๒๕๓๑ ไดมีการเสนอเขามาที่สภาแลวต้ังแตครั้งกระนั้นนะครับ การไปเขาไปรับพิธีสาร 
นี้ก็ไดเขาสภาแลวครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ ติดพัน 
  นายโคทม  อารียา   :   ครับก็แปลวา ระบบฮารโมไนซกับองคการ 
ศุลกากรโลกนี้ไดผานความเห็นชอบของรัฐสภา อยางที่ขอกราบเรียนถามเปนขอที่ ๒  
ที่บอกวาในฐานะสมาชิกอาเซียนไดรวมลงนามและรับพิธีสารวาดวยการนําพิกัดศุลกากร
ฮารโมไนซอาเซียนมาใชนี้ ซึ่งทําใหตองเปลี่ยนจากระบบ ๖ หลัก เปน ๘ หลัก เปนตนนี ้
นะครับ จะเขาขายในกรณีที่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๔ ที่กระผมอางถึงไวหรือไมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานรัฐมนตรี 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ ตอนนั้นใชเมื่อวันที่ ๒๔ กมุภาพันธ ๒๕๔๗ นะครับ แลวก็ตอนนั้น 
ก็ไดมีการเสนอสภาในเรื่องของออกมาเปนพระราชกําหนดแลวก็พิธีสารก็ไดมีการเสนอ 
เขามาในครั้งกระนั้นดวยครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงทานรัฐมนตรีก็อธิบายในเบื้องตน 
ฟงแลวก็สบายใจวาเปนเรื่องดวนแลวก็เรื่องลับ แลวพระราชกําหนดนี้ไดประกาศ 
ในราชกิจจาฯ ใหบังคับใชตั้งแต ๑ มกราคม ๒๕๕๐ ที่ผานมานะครับ แลวก็ผานมา 
ใหความเห็นชอบ ทีนี้ผูแทนของคณะกรรมาธิการ ๒ คณะที่ทํางานเมื่อเชานี้ก็ไดรายงานวา
เมื่อตรวจสอบแลว ๒๑ หมวด ๔๐๐ กวารายการที่ไปกําหนดอัตราภาษีศุลกากรใหมอยางนี้
นะครับ ประโยคตอนทายทานผูแทนที่อยูใน สนช. เราก็บอกวาไมกระทบกับผูประกอบการ
ตรงนั้นไมเปนไรครับ คําถามผมถามวากระทบกับประชาชนหรือไม เพราะวาเราทําหนาที่ 
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ที่จะดูแลวาประชาชนรบัผลกระทบหรือเปลาจากการปรับภาษีทั้งหมด อันนี้ขอใหทาน 
ชวยยืนยันหนอย เพราะวารายการเยอะเหลือเกินตั้ง ๔๐๐ กวารายการนี้ คือผูประกอบการ 
ผมไมคอยหวงทานมีกําลังที่จะสูกับสวนอื่นได แตวาภาคประชาชนนี้เพราะเนื่องจาก 
เปนความลับ ถามวาประชาชนรูเรื่องทั้งหมดนี้หรือไม ไมมีทางครับ เปนไปไมไดแมวา 
จะประกาศในกิจจานุเบกษาแลวก็ตาม เพราะพวกเราวาไปแลวก็อานกันไมครบ นี่พูดกนั
ตรงไปตรงมา ตั้ง ๔๐๐ กวารายการ ก็ถามทานรัฐมนตรี ถามอยางคนไมรูเลยนะครับวา  
๔๐๐ กวารายการที่ปรับนี้ประชาชนเขากระทบหรือเปลา ผูประกอบการแนนอน 
กรรมาธิการทานยืนยันวาไมกระทบแลว แตประชาชนกระทบเพียงใด ถาทานยืนยันวา 
ปรับทั้งหมดไมกระทบเลย ผมจะไดสบายใจ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานรัฐมนตรี  
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ รายการที่ปรับนี้ในการปรับก็สิ่งที่ไมไดใชเราก็เอาออกนะครับ 
สิ่งที่ใชเราก็มาจัดหมวดหมูใหดียิ่งขึ้น เพราะทั้งหมดนี้ออกมาเปนประกาศกระทรวงการคลัง 
๑๘ ฉบับในทางปฏิบัติในการเก็บภาษีนี้ก็ออกมาเปนประกาศกระทรวงการคลังนะครับ  
ทีนี้ในพระราชกําหนดที่ออกมานั้นนี้ตัวเลขพิกัดที่ออกมาในพระราชกําหนดนี้ก็ออกตาม
กระบวนการของการออกพระราชกําหนดคือกําหนดเพดานขั้นสูง ทีนี้กระทรวงการคลังก็มา 
สํารวจวาบางอันก็ยายพิกัด อยูจากพิกัดนี้เสียอัตราแคนี้ ก็มาลงในพิกัดนี้ ซึ่งมีเพดาน 
อยูแคนี้ก็สูงกวาของเดิมก็ลดลงมาใหเทาเดิม อะไรที่ตรงกับตามเดิมก็เอาไวเทาเดิมนะครับ 
อันนี้ก็คือสิ่งที่ออกมาเปนในทางปฏิบัติในประกาศ เพราะฉะนั้นก็จะไมกระทบกับ
ประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีทานผูใดขออภิปรายก็ถือวา 
เปนอันปดอภปิรายนะครับ ตอไปนี้ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะอนุมัติหรือไมอนุมัติ 
พระราชกําหนดนี้นะครับ  ทานผูใดเห็นควรอนุมัติกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นควร 
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ไมอนุมัติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย นะครับ เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ 
รวมคะแนนได 

(มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
 
           - ๕/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีผูอนุมัติ ๑๓๔ คะแนน  ไมอนุมัติ  
๑ คะแนน  งดออกเสียง ๑ คะแนน เปนอันวาที่ประชุมมีมติอนุมัติพระราชกําหนดนี้นะครับ  
  ตอไปเปนเรื่องดวนเรื่องที่ ๒ กอนจะเขาพิจารณาเรื่องดวนเรื่องที่ ๒  
ขอเรียนใหทราบวา ตามที่ที่ประชุมเคยมีมติอนุมัติใหรัฐบาลรับรางพระราชบัญญัต ิ
ที่คุณบวรศักดิ์  อุวรรณโณ เสนอรวม ๑๓ ฉบับ ไปพิจารณากอนรับหลักการ  บัดนี้
คณะรัฐมนตรีไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลวและสงคืนมายัง 
สภานิติบัญญัติแหงชาติภายในกําหนดเวลา โดยมีขอสังเกตพรอมทั้งรางพระราชบัญญตัิ
ประกอบมาดวย ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกไปแลว  
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เพื่อใหเกิดความสะดวกและรวดเร็ว 
รางพระราชบัญญัติทั้ง ๑๓ ฉบับ ซึ่งตอไปนี้จะมีเปนคู ๆ ก็จะขออนุญาตตอที่ประชุม 
ใหรัฐบาลแถลงเปนภาพรวมของรางพระราชบัญญตัิเสนอรางพระราชบัญญตัิทั้งหมด 
เขียนในคราวเดียวกันพรอม ๆ กบัใหคุณบวรศักดิ์เสนอรางพระราชบัญญัตใินคราวเดียวกัน
เชนเดียวกันนะครบั จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีก็เชญิรัฐบาลครับ  
  นายประสิทธิ์  โฆวิไลกลู (รัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   :    
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพและทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ  
ตามที่ศาสตราจารยดอกเตอรบวรศักดิ์  อุวรรณโณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและคณะ 
ไดเสนอรางพระราชบัญญัติใหที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณารวม ๑๓ ฉบับ 
และคณะรัฐมนตรีขอรับรางพระราชบัญญัติของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ จํานวน  
๑๓ ฉบับ ดังกลาวไปพิจารณากอนรับหลักการ มีกาํหนดเวลา ๓๐ วัน ตามขอบังคับ 
การประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น  บัดนี้คณะรัฐมนตรีนั้นไดสงรางพระราชบัญญัติ 
ของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่ขอรับมาพิจารณากอนรับหลักการคืนใหสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติภายในกําหนดเวลาแลว และคณะรัฐมนตรีนั้นไดมีขอสังเกตเกี่ยวกับราง
พระราชบัญญัติ จํานวน ๑๓ ฉบับ ดังกลาวดังนี้ 
  ๑. คณะรัฐมนตรีนั้นไดเสนอรางพระราชบัญญัติมาเพื่อใหสภานิติบัญญัติ
แหงชาติโปรดพิจารณาพรอมกับรางที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเปนผูเสนอ  
รวม ๗ ฉบับคือ 
  ๑.๑ รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๑.๒ รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... 
 
                  - ๖/๑ 
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  ๑.๓ รางพระราชบัญญัติจัดที่ดินเพื่อการครองชีพ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  ๑.๔ รางพระราชบัญญัติคณุสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  ๑.๕ รางพระราชบัญญัติสสุานและฌาปนสถาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๑.๖ รางพระราชบัญญัติการซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๑.๗ รางพระราชบัญญัติเรือนจําทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๒. คณะรัฐมนตรีไดมีมติอนุมัติหลักการรางพระราชบัญญัติที่มกีารปรับปรุง
ทั้งฉบับรวม ๓ ฉบับ และขณะนี้อยูระหวางการตรวจพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกา จึงใหนําประเด็นการคุมครองศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิเสรีภาพและความ 
เสมอภาคที่ชนชาวไทยเคยไดรับการคุมครองตามประเพณีการปกครองประเทศไทย 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามรางที่สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอไปประกอบการพิจารณาดวย คือ  
  ๒.๑ รางพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย พ.ศ. ....   
  ๒.๒ รางพระราชบัญญัตยิา พ.ศ. .... 
  ๒.๓ รางพระราชบัญญัตสิงผูรายขามแดน พ.ศ. .... 
  ๓. กรณีรางพระราชบัญญัติการกีฬาแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีพิจารณาเห็นสมควรรับหลักการรางพระราชบัญญัติที่สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติเปนผูเสนอ โดยใหคงบทบัญญัติวาดวยการหามมิใหคณะบุคคลหรือบุคคลใดเขา
รวมในการแขงขันกีฬาในนามของชาติหรือประเทศไทย เวนแตที่จะไดรับอนุญาตจากกีฬา
แหงประเทศไทยไวเชนเดิม ทั้งนี้ เปนเรื่องที่มีความสําคัญและจําเปนที่จะตองใชบทบัญญัต ิ
ฉบับนี้  
  ๔. กรณีรางพระราชบัญญัติวาดวยธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาแลวเห็นวาหลักการของรางพระราชบัญญัติที่สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติเปนผูเสนอนั้นสอดคลองกับแนวนโนบายและทิศทางการดําเนินงาน
ของรัฐบาลที่จะแกไขปรับปรุงกฎหมายเพื่อขจัดขอขัดของตาง ๆ อันไมเอื้อตอการทํา
ธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส ซึ่งสวนราชการที่เกี่ยวของกําลังพิจารณาดําเนินการอยูในขณะนี้ 
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user
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สนช. ๓        สมบูรณ  ๖/๒ 
 
ยังไมแลวเสร็จและจะพิจารณาเสนอรางกฎหมายของคณะรัฐมนตรีมายังสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติโดยเร็ว  
  ๕. รางพระราชบัญญัติยกเลิกกฎหมายบางฉบับที่ไมเหมาะสมกับกาลปจจุบัน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งมหีลักการยกเลิกพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแหงชาติ พุทธศักราช 
๒๔๘๕ และพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแหงชาติ (ฉบับที่ ๒) พุทธศักราช ๒๔๘๖ นั้น 
คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติหลักการรางพระราชบัญญตัิวัฒนธรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ตามที ่
กระทรวงวัฒนธรรมเสนอ ขณะนี้อยูระหวางการตรวจพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกา ซึ่งใกลจะเสร็จเรียบรอยแลวโดยใหเพิ่มความในบทเฉพาะกาลของราง
พระราชบัญญัติดังกลาวเพ่ือกําหนดใหมีการตราอนุบัญญัติ เชน พระราชกฤษฎีกา 
กฎกระทรวง ระเบียบ ขอบังคับ หรือประกาศตามพระราชบัญญัติฉบับใหมภายในหนึ่งป 
นับแตวันที่พระราชบัญญัตินั้นมีผลใชบังคับดวย และจะไดนําเสนอรางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวมายังสภานิติบัญญัติแหงชาติเพื่อพิจารณาตอไป  
จึงกราบเรียนมายังทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ผานไปยัง 
ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรติเพ่ือประกอบการพิจารณาราง
พระราชบัญญัติที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญัติที่
คณะรัฐมนตรีจะเปนผูเสนอในลําดับตอไป ขอบคุณ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
 
          - ๗/๑ 
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  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ ผมขอกราบเรียนทานประธานฯ ฝากขอบคุณไปยังคณะรัฐมนตรี  
ที่เมื่อไดรับรางพระราชบัญญัติทั้ง ๑๓ ฉบับ ที่กระผมและคณะเปนผูเสนอแลว ไดกรุณาไป
จัดทํากฎหมายและก็พิจารณากฎหมายทั้ง ๑๓ ฉบับอยางเรงรีบ เสร็จภายในเวลา ๑ เดือน 
ตามขอบังคับสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกประการ ซึ่งกระผมคิดวาเปนตัวอยางที่ดีงาม  
เพราะรัฐบาลในอดีตหลายรัฐบาลทีเดียวที่รับรางของสมาชิกไปพิจารณาแลว ปรากฏวา
ไมไดตอบกลับมาภายในเวลา กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ หลังจากที่ไดฟง 
ทานศาสตราจารยประสิทธิ์ รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ขอประทานโทษที่เอยนาม  
ซึ่งแถลงแทนคณะรัฐมนตรีแลว กระผมก็ขอหารือทานประธานฯ ครับวา ในชวงตนนี้ 
เมื่อไดมีการอภิปรายภาพรวมไปแลวในเวลาที่จะพิจารณารายฉบับนั้น ก็คงจะตองมี 
การอภิปรายรายฉบับและลงมติกันในรายฉบับตอไป แตขอประทานกราบเรียนกอนวา
กฎหมายที่คณะรัฐมนตรีมีขอสังเกตกลับมานั้น ถาจัดประเภทแลวก็จะมี ๓ - ๔ กลุมครับผม  

กลุมที่ ๑ ก็คือกลุมรางพระราชบัญญัตทิั้งสิ้น ๗ ฉบับ ซึ่งคณะรัฐมนตรี 
ไดเสนอรางมาประกบกับรางของผม ก็แปลวาทั้ง ๗ รางนี้คือรางซึ่งอยูในเรื่องดวนเรื่องที่ ๒ 
เริ่มตั้งแตรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ไปจนกระทั่ง
ถึงเรื่องดวนเรื่องที่ ๑๕ คือรางพระราชบัญญัติเรือนจําทหารนั้น กระผมคิดวาสภาคงจะได 
ลงมือพิจารณารายรางตอไป ถาสภาไดมีการลงมติรับหลักการแลว คงจะมีการรวมพิจารณา
กันไดระหวางรางของคณะรัฐมนตรี และรางของตัวกระผมเองและคณะ นี่คือกลุมที่ ๑ 
  กลุมที่ ๒ เปนกลุมที่คณะรัฐมนตรีไดแถลงชัดเจนและเปนมติคณะรัฐมนตรี
ชัดเจนแลววา คณะรัฐมนตรีเห็นดวยกับหลักการทีก่ระผมและคณะเสนอขอแกไข 
ในรางกฎหมายทั้งสิ้น ๓ ฉบับ คือรางพระราชบัญญัติยา รางพระราชบัญญตัิสงผูราย 
ขามแดน และรางพระราชบัญญัติเครือ่งมือแพทย ถาดูตามเรื่องดวนจะอยูที่เรื่อง ๑๗  
เรื่อง ๑๘ และเรื่อง ๒๐  ๓ รางนี้คณะรัฐมนตรีกําลังทํากฎหมายทั้ง ๓ รางนี้มีเนื้อความ  
จะมีการปรับปรุงทั้งฉบับแลวก็จะนําขอเสนอของตัวกระผมและคณะ ไปใสเอาไวในรางซึ่ง
กําลังจะทําใหมีความสมบูรณขึ้นทั้ง ๓ ฉบับนั้น ตรงนี้กระผมจะขอประทานอนุญาต 
 
 



สนช.  ๓                                                                                                       ภิญญดา  ๗/๒ 
 
ทานประธานฯ ขออนุญาตที่ประชุมวา เมื่อเปนเชนนี้สมประโยชนดวยกนัทุกฝายเพื่อไมให
สภาแหงนี้เสียเวลา ก็ขออนุญาตทานประธานฯ ถอนรางพระราชบัญญัติยา  
รางพระราชบัญญัติสงผูรายขามแดนในวาระเรื่องดวนที่ ๑๗ เรื่องดวนที่ ๑๘  
และรางพระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย ในวาระเรื่องดวนเรื่องที่ ๒๐ เพื่อใหคณะรัฐมนตรี
เอาหลักการในกฎหมายนี้ซึ่งเปนประเด็นเดียว เรื่องเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม ไปรวม
เอาไวในรางกฎหมายใหญที่คณะรัฐมนตรีจะจัดทําแลวเสนอตอสภาเลยทีเดียว  

ในกลุมที่ ๓ กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพวา เปนกลุมซึ่งคณะรัฐมนตรี 
ไดมีการพิจารณายกรางใหมทั้งฉบับ แลวก็เนื้อหาก็ตางไปจากเดิมเปนอันมาก  
คือรางพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแหงชาติ ในรางที่กระผมเสนอมาในเรื่องดวนที่ ๒๑  
ที่ใหยกเลิกกฎหมายบางฉบับที่ไมเหมาะสมกับกาลปจจุบันนั้น ไดกราบเรียนทานประธานฯ 
และสภาแหงนี้วา เพราะวากฎหมายวัฒนธรรมที่ออกในสมัยจอมพล ป. นัน้ดูจะลาสมัย 
เต็มประดา ดวยเหตุที่วาเปนวัฒนธรรมแบบบังคับใหคนตองใสหมวก ตองไมกินหมาก  
แลวก็มีบทบญัญัติเอาโทษอาญา แตบัดนี้คณะรัฐมนตรีโดยกระทรวงวัฒนธรรมไดไปยกราง
พระราชบัญญัติวัฒนธรรมฉบับใหมขึ้นมา เนื้อความแตกตางโดยสิ้นเชิงกับกฎหมาย
วัฒนธรรมเดิม สมัยจอมพล ป.------------------------------------------------------------------------ 
 
 

- ๘/๑  
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สาระสําคัญของกฎหมายวัฒนธรรมฉบับใหมนั้นเปนการสงเสริมวัฒนธรรมโดยไมบงัคับ 
เมื่อเปนเชนนี้กระผมเองก็ไมติดใจอะไร แลวก็พรอมที่จะรอกฎหมายวัฒนธรรมฉบับใหม 
ที่คณะรัฐมนตรีกําลังใหกฤษฎีกาตรวจพิจารณาอยูอยางเรงรีบ ก็ขอประทานกราบเรียน 
ขออนุญาตทานประธานฯ และที่ประชุมสภาแหงนี้ ขอถอนรางพระราชบัญญัติในเรื่องดวน
ที่ ๒๑ รางพระราชบัญญตัิยกเลิกกฎหมายบางฉบับที่ไมเหมาะสมกับกาลปจจุบันไปดวย 
เปนฉบับที่ ๔ ที่ขอถอน ทานประธานฯ ครับ ในเรื่องตอไปคือเรื่องพระราชบัญญัติธรุกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส ในเรือ่งดวนเรื่องที่ ๑๖ รัฐบาลแถลงชัดเจนวากระทรวงวิทยาศาสตร 
กระทรวงไอซีที (ICT) เห็นดวยกับรางนี้ คงไมเห็นดวยลําบาก ดวยเหตุวารางนี้มาจาก
กระทรวงไอซีที คือเนคเทค (NECTEC) เปนคนจัดทํา แลวก็มกีารรับฟงความคิดเห็นของ
สวนราชการที่เกี่ยวของไปแลวหลายครั้งหลายครา เพียงแตวารัฐบาลตองการทําใหสมบูรณ
ขึ้นมากกวาเดิม ขยายขอบเขตออกไป แลวก็จะรับรางพระราชบัญญัติธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกสไปทําโดยเร็ว ทานประธานฯ ครับ ผมไมติดใจ แตขออนุญาตกําหนดเวลา
กราบเรียนบันทึกไวในที่ประชุมสภาแหงนี้วา ถารัฐบาลไมเสนอรางกฎหมายฉบับนี้กลับมา
อีกภายใน ๖๐ วันนับแตวันนี้ กระผมจะขออนุญาตสงวนสิทธิที่จะเสนอกฎหมายฉบับนี้ใหม
อีกครั้งหนึ่ง และกระผมก็แนใจวาคณะรัฐมนตรีคงจะมีน้ําใจในคราวนี้ไมขอรับไปพิจารณา
อีกเปนครั้งที่ ๒ ดวยเหตุวาไดพิจารณามาแลวเปนเวลาชานาน ถาเปนอยางนี้ไดกระผมก็ขอ
อนุญาตทานประธานฯ ขออนุญาตที่ประชุมสภาวาขอถอนรางที่ ๑๖ เพื่อจะรอราง
คณะรัฐมนตรีภายใน ๖๐ วัน ถาคณะรัฐมนตรีเสนอมาแลวมีสาระสําคัญในรางที่กระผม
เสนออยูวันนี้ แลวมีสาระสําคัญอื่นเพิ่มเติมขึ้นมา กระผมก็พรอมที่จะรับหลักการของราง
คณะรัฐมนตรีโดยไมเสนอรางนี้กลับเขามาใหม ฉบับสุดทายครับทานประธานฯ  
ที่เคารพ คือรางในเรื่องดวน เรื่องที่ ๑๙ คือรางพระราชบัญญัติการกีฬาแหงประเทศไทย  
อันนี้ก็ตองขอกราบขอบพระคุณคณะรัฐมนตรีที่เห็นวาควรจะรับหลักการรางนี้ได  
เพียงแตวาอาจจะตองขอโครงการสงนักกีฬาไปแขงขันในนามประเทศไทยที่จะตองขอให
การกีฬายังคงเปนผูใหอนุญาตอยู ซึ่งเปนขอสังเกตที่มีเหตุผลอยางยิ่ง แลวตัวกระผมเอง 
ก็พรอมที่จะใหการสนับสนุนขอสังเกตนี้ของคณะรัฐมนตรี กเ็ปนอันวารางนี้แปลวา
คณะรัฐมนตรีไมขัดของที่สภานิติบัญญัติแหงชาติจะรับหลักการโดยไมมรีางของ 
 



สนช. ๓         อรนิตย ๘/๒ 
 
คณะรัฐมนตรีมาประกบ แลวก็ไปวารายละเอียดกันอีกครั้งหนึ่งในชั้นกรรมาธิการ  
ในเบื้องตนกระผมจึงขอกราบเรียนทานประธานฯ กราบเรียนที่ประชุมแตเพียงแคนี้ครับ  
ถาเปนเชนนี้ได ทานประธานฯ เมตตาขอมติสภาอนุญาตใหกระผมถอนรางพระราชบัญญัติ
ในเรื่องดวนที่ ๑๗, ๑๘, ๒๐ และ ๒๑ ตลอดจนรางที่ ๑๖ ไปกอน ถาที่ประชุมมีมติก็จะได 
ไมตองอภิปรายกันในชัน้รับหลักการแตละฉบับ กราบขอบพระคุณครับ 
 
 
          - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๓        ธีรวรรณ ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันวาผูเสนอจะขอถอน 
รางพระราชบัญญัติตามเรื่องดวนที่ ๑๖, ๑๗, ๑๘, ๒๐ และ ๒๑ นะครับ ที่ประชุม 
จะขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีผูใดขัดของครับ ก็แปลวา 
อนุญาตใหถอนไปไดนะครับ  
  ตอไปเปนการพิจารณาในเรื่องดวนที่ ๒ ซึ่งมีราง ๒ รางนะครับ คือ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหายแพงและพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ) 

เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพง 
และพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... (นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๓        ธีรวรรณ ๙/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เพื่อความสะดวกผมจะขอใหที่ประชุม 
อนุมัติใหรวมการพิจารณาทั้ง ๒ ฉบับเปนคู ๆ กนัไปที่คณะรัฐมนตรีเสนอมาประกบนะครับ 
สวนเวลาลงมติก็จะลงมติทีละฉบับ มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  ไมมีนะครับ เชิญคณะรัฐมนตรีเสนอราง
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ครบั 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอราง
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
เพื่อใหที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผล ดังตอไปนี้ 

 
หลักการ 

 
แกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ดังตอไปนี้ 
(๑) แกไขเพิ่มเติมใหคูหมั้นฝายหนึ่งเปนผูมีสิทธิเรียกรองคาทดแทน 

จากผูอ่ืนซึ่งไดรวมประเวณี ขมขืนกระทําชําเรา หรือพยายามขมขืนกระทําชําเราคูหมั้น 
ของตน 

(๒) แกไขเพิ่มเติมเหตุฟองหยาและสิทธิเรียกรองคาทดแทนกรณี 
การฟองหยา เนื่องจากคูสมรสอุปการะเลี้ยงดูหรือยกยองผูอ่ืนฉันภริยาสามี 
หรือเปนชูหรือมีชู  
 

เหตุผล 
 

โดยที่มาตรา ๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 
พุทธศักราช ๒๕๔๙ ใหความคุมครองศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิเสรีภาพ และ 
 



สนช. ๓        ธีรวรรณ ๙/๓ 
 
ความเสมอภาค บรรดาที่ชนชาวไทยเคยไดรับความคุมครองตามประเพณีการปกครอง 
ประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข แตบทบัญญตัิ 
แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย เปนบทบญัญัติที่เลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรม 
ตอบุคคลเพราะเหตุแหงความแตกตางในเรื่องเพศ สมควรแกไขบทบัญญัติดังกลาว 
ใหสอดคลองกับหลักการมีสิทธิเทาเทียมกันระหวางชายและหญิง และหลักการ 
หามมิใหเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคลเพราะเหตุแหงความแตกตาง 
ในเรื่องเพศที่เคยไดรับความคุมครองตามประเพณีการปกครองประเทศไทยในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขจึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี ้

คณะรัฐมนตรีจึงขอเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตอที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เพื่อโปรดพิจารณาตอไป ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
เมื่อทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมไดนําเสนอหลักการและเหตุผลของ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยไปแลวครบถวน 
กระผมก็คงไมตองนําเสนอซ้ํา แตอยากกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยังทานสมาชิกฯ 
ทั้งหลายวากฎหมายฉบับนี้มีวัตถุประสงคสําคัญคือ เพื่อกอใหเกิดสิ่งที่เรียกวา 
ความเสมอภาคอยางแทจริงระหวางชายหญิง พูดสั้น ๆ ก็คือวาเมื่อกอนนั้นกฎหมาย 
ตราสามดวง จัดชูเปน ๓ ประเภท ประเภทที่ ๑ เรียกวา ชูเหนือผัว นี่เปนคําในกฎหมาย 
ผมไมไดทะลึ่งบัญญัติขึ้นเอง แปลวา หญิงมีสามีอยูแลว แลวก็มีชายอื่นมาเปนชู 
กับหญิงนั้นภาษากฎหมายตราสามดวง เขาเรียกวา ชูเหนือผัว ------------------------------ 
 
                          - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช.  ๓                                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๐/๑ 
 
ชูอีกประเภทหนึ่งซึ่งในกฎหมายเวลานี้ไมมีแลว แตกฎหมายตราสามดวงมีคือชูเหนือผี 
กฎหมายตราสามดวงบอกวา ชายตายหงายเอาไวทั้งโลง และหญิงมีกําหนัดชักเอาชายอื่น 
มาเปนชูไซ ทานเรียกวาชูเหนือผี กฎหมายในเวลานี้ไมมีแลว จึงไมใชประเด็นในวันนี้ 
ประเด็นในวันนี้คือ เรื่องชูเหนือขันหมากครับ ตามกฎหมายตราสามดวงซึ่งประมวล
กฎหมายแพงและพาณิชยที่ใชอยูมาจนถึงวันนี้ ไปรับหลักมานัน้ถือวาชูเหนือขันหมาก  
จะมีไดก็แตเฉพาะฝายหญิงเปนคนไปมีชูเหนือขันหมาก ถาฝายชายซึ่งเปนคูหมั้น 
เอาขันหมากไปหมั้นหญิงเขาแลวไปมีอะไรกับหญิงอื่น เขาไมเรียกวาชูเหนือขันหมาก 
แปลวาคนที่จะถูกเรียกคาทดแทนไดโดยหลักนั้น ก็คือ ผูหญิงซึ่งเปนคูหมั้นไปมีกิ๊ก 
เปนชายอื่น กฎหมายฉบับนี้ตองการแกใหเทาเทียมกันครับ วาถาผูชายบัดนี้เมื่อมีคูหมั้นแลว 
เอาขันหมากไปหมั้นคนอื่นเขาแลว แลวก็ไปมีกิ๊กเปนหญิงอื่น หญิงคูหมั้นก็ชอบที่จะ 
มีสิทธิเรียกรองได นอกจากนั้นก็แกไขเพิ่มเติมในประเด็นสําคัญ คือ เหตุหยา เหตุหยานั้น 
ก็กําหนดใหทั้งสามีหรือภรรยาที่ไปอุปการะเลี้ยงดู ยกยองชายอื่นหรือหญิงอื่นเยี่ยงสามีหรือ
ภรรยา หรือไปเปนชูเขา หรือไปมีชู ถกูฟองหยาไดเทาเทียมกัน กราบเรียนทานประธานฯ 
ครับ กระผมจึงเห็นดวยกับรางกฎหมายของคณะรัฐมนตรี เพราะมีความเหมือนกัน 
ทุกประการกับรางกฎหมายที่กระผมและคณะเปนผูเสนอ เพียงแตขอแตกตางอยูตรงที่วา 
รางฯ ของกระผมเองนั้น ไดมีอีกมาตราหนึ่งซึ่งเปนบทเฉพาะกาลในมาตรา ๗ บอกวา
พระราชบัญญัตินี้ไมกระทบถึงนิติกรรม สิทธิหนาที่ หรือความรับผิดตามกฎหมาย 
อันไดกระทําลง หรือมีขึ้นกอนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ ซึ่งก็เปนหลักทั่วไป  
วาการออกกฎหมายที่กําหนดสถานะของบุคคลใหมนั้นเขาจะไมใหยอนหลังกัน เหมือนกับ
พระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย ฉบับที่ ๕ ที่ออกเมื่อป ๒๔๗๗  
ก็บอกวา ถาการสมรสสมบูรณแลว ความสัมพันธสมรส ความสมรสที่สมบูรณแลว 
ตามกฎหมายตราสามดวงก็ไมถูกกระทบโดยประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยฉันใด  
บทเฉพาะกาลมาตรา ๗ ในรางฯ ของกระผมก็มีไวโดยหลักเดยีวกัน แตรางฯ ของ
คณะรัฐมนตรีไมมี ตรงนี้ก็ตั้งขอสังเกตใหสภารับเปนขอสังเกตเอาไว แตเมื่อสภา 
รับหลักการแลวรวมพิจารณา ๒ ราง ก็คงจะนําไปพูดกันในรายละเอียดตอไปไดในชั้น
กรรมาธิการ วาควรจะบัญญัติไวเหมือนพระราชบัญญัติใหใชประมวลกฎหมายแพง 
 



สนช.  ๓                                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๐/๒ 
 
และพาณิชยตามธรรมเนียมที่มีมาแตเดิม ที่จะตองไมไปกระทบสถานะของบุคคลที่มีขึ้น
กอนวันที่กฎหมายใชบังคับหรือไม กราบขอบพระคุณครับ  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณหญงินันทกาครับ 
คุณหญิงนันทกา  สุประภาตะนันทน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพคะ  

นันทกา  สุประภาตะนันทน ดิฉันมีขอพิจารณาที่แตกตางไปจากที่ทานอาจารยบวรศักดิ ์ 
ขอประทานโทษที่เอยนาม ทานไดเสนอมาแลว คือรางกฎหมายฉบับนี้ในหลักการจะเห็นวา 
เปนการเจตนาที่จะกําหนดใหผูหญิงสามารถขมขืนผูชายได ทีนี้เรื่องนี้ก็มีประเด็นที่ 
นาคิดวา จะเปนการสมควรหรือไมที่จะนําเอามาเขียนไวในรางฯ นี้ เพราะเหตุที่วา 
ในรางพระราชบัญญัตินี้ ในมาตรา ๑๔๔๖ มีความตอนหนึ่งบอกวา ชายหรือหญิงคูหมั้น 
อาจเรียกคาทดแทนจากผูซึ่งไดขมขืนกระทําชาํเราคูหมั้นของตน คําวา “ผูซึ่ง” ในที่นีก้็
หมายความวา ไมวาชายหรือหญิงก็อาจขมขืนกระทําชําเราชายคูหมั้นได แลวก็ถายิ่งเลยไปดู
ในรางพระราชบัญญัติแกไขประมวลกฎหมายอาญาที่อยูในลาํดับถัดไปนี่ก็จะยิ่งเห็นชัดวา  
มีหลักการวาเจตนาจะกําหนดใหผูหญิงขมขืนผูชายได แลวก็มีความผิดทางอาญาดวย  
ดิฉันจําเปนตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดในวาระนี้ ที่จริงควรจะไปพูดในวาระตอนเรื่องกฎหมาย
อาญา แตเพราะเหตุที่วา ถาไมพูดเสียตอนนี้แลวพอผานไปถึงประมวลกฎหมายอาญา 
ก็จะบอกวา ในเรื่องนี้ไดผานไปแลว ไดผานความเห็นชอบของสภาไปแลว ดิฉันจึงตอง 
ขอประทานโทษทานประธานฯ ที่จะตองพูดเรื่องนี้พาดพิงไปถึงวาระที่ยังไมถึง -------- 
 
 

          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๓                         ภัชนี  ๑๑/๑  
 
คือดิฉันยังสงสัยวาสังคมจะรับไดแคไหน โดยเฉพาะอยางยิ่งทางฝายผูหญิงนะคะ 
หรือสตรี การที่อางความเสมอภาคระหวางเพศก็ตองมีขอบเขต ดิฉันคิดวาอยางนั้น 
ในปจจุบันนี้เราเองก็ยังมีกฎหมายอีกหลายฉบับที่ความแตกตางระหวางชายกับหญิง 
ยังมีอยู เพราะเหตุที่วาอาจจะเปนเพราะความที่ไมเทาเทียมกันในเรื่องความสามารถ 
ในเรื่องแรงงาน ในเรื่องอะไรตาง ๆ อยางกฎหมายแรงงานก็มีบทบัญญัติที่ใหผอนปรน 
แกผูหญิง ซึ่งผูชายไมไดรับการผอนปรนเหลานั้น ทีนี้ถาหากจะอางวาในตางประเทศ 
เขาก็มีกฎหมายอยางลักษณะนี้ ดิฉันก็คิดวาเราไมนาจําเปนจะตองเอาอยางเขามา 
ถาเผื่อวายังไมมีเหตุผลอันเพียงพอ คือในเรื่องนี้สตรีก็มีความรูสึกวาการที่จะออกกฎหมาย 
อยางนี้บางคนเขาก็รูสึกวาเปนการลบหลูสตรีนะคะ เพราะวาการที่จะมีพฤติการณ 
อยางนาอับอายที่วาผูหญิงไปขมขืนผูชายนี่อาจจะมีนอยรายมาก แตสวนใหญเขาไมได 
กระทํา ทีนี้ถาเราออกกฎหมายไปในลักษณะนี้ก็จะทําใหผูหญิงทั่วไปที่เขาก็มี 
ความประพฤติเรียบรอยดีอะไรตออะไร เขาจะรูสึกวาทําไมจึงจะมีกฎหมายเชนนี้ออกมา 
บังคับเขาในขณะนี้ ขอบพระคุณ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณประเสริฐครับ 
  พลเรือเอก ประเสริฐ  บุญทรง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
พลเรือเอก ประเสริฐ  บุญทรง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมเห็นดวยในหลักการ 
ที่เราตองมีสิทธิและเสรีภาพเทาเทียมกันระหวางหญิงกับชาย แตผมมีขอคิดเห็นเกี่ยวกับ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ในมาตรา ๕ และมาตรา ๖  ซึ่งจะไดแกไขมาตรา ๑๕๑๖ และมาตรา ๑๕๒๓ ตามประมวล 
กฎหมายเดิม ในมาตรา ๑๕๑๖ ประมวลกฎหมายเดิมนั้น ในเรือ่งของการฟองหยา 
ไดยอมใหสามีอุปการะเลี้ยงดูหรือยกยองหญิงอื่นฉันภรรยา หรอืภรรยามีชู ใหอีกฝายหนึ่ง 
ฟองหยาได จะเห็นวาพอภรรยาบอกวามีชู แตพอเปนสามีบอกวาไปอุปการะเลี้ยงดู 
แสดงวาก็ไมเทาเทียมกันแลวนะครับ แลวรางพระราชบัญญัติทีแ่กไขนี้ไดเติมเพื่อให 
ทัดเทียม ก็คือ “หรือภรรยา” ใสเขาไป แลวก็ “หรือสามี” ใสเขาไป แลวก็คําวา “มีชู” 
ของผูหญิงก็เติมวา “เปนชู” หมายความวาผูชายใสเขาไป จะมีขอความตอนหนึ่ง 
ซึ่งกระผมคิดวาไมนาจะยอมรับได คือสังคมไมคิดวานาจะ ในเมื่อเราเอาภรรยาใสเขาไป 
 



สนช. ๓                         ภัชนี  ๑๑/๒  
 
แลวก็จะกลายเปนวา “ภรรยาอุปการะเลี้ยงดูหรือยกยองผูอ่ืนฉันสามี” อันนี้อีกฝายหนึ่ง 
ฟองหยาได ถาเผื่อเปนเชนนี้นะครับ ในธรรมเนียมไทยแลวสามีเปนผูอุปการะเลี้ยงดู 
ไมใชภรรยาจะไปอุปการะเลี้ยงดูผูอ่ืนฉันสามี เพราะฉะนั้นถาเปนไปไดนาจะแยก 
สวนที่ภรรยาตาง ๆ ออกตางหากเลย แลวก็ของภรรยาออกตางหาก โดยของภรรยา 
นาจะเขียนวา รับอุปการะเลี้ยงดูจากผูอ่ืนฉันสามี หมายความวา ไปรับคนอื่นมาเปนสามี 
เปนกิ๊กนะครับ เชนเดียวกันครับ ในมาตรา ๑๕๒๓ ก็จะมีคําวา “ไดรับการอุปการะเลี้ยงดู” 
เชนเดียวกัน ตรงนี้ถาแยกออกนะครับ ก็จะมีการอุปการะเลี้ยงดูผูอ่ืนเชนเดียวกัน 
ผมมีเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
         - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๓        ทิพรัตน  ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณตวงครับ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมสนใจกฎหมาย ๒ ฉบับ จึงขอประทาน 
อนุญาตกราบเรียนตอทานประธานฯ อีกมุมหนึ่ง ผมไดนํากฎหมายรางพระราชบัญญัติ
ประมวลกฎหมายแพงที่แกไขเพิ่มเติมและรางพระราชบัญญัตกิฎหมายแกไขเพิ่มเติม
ประมวลกฎหมายอาญาไปเขาเวทีชาวบาน ลองฟงความคิดของชาวบานนัยทางกฎหมาย 
ที่ไมใชนักกฎหมาย ผมวาสภาแหงนี้อาจจะไดคิดไดวา เขาบอกวาผูชายออกกฎหมาย 
ใหกับผูชาย เปนดังนี้ทานประธานฯ ครับ ถาไปดูรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวล
กฎหมายแพงและพาณิชย ทานประธานฯ จะพบวา ในกฎหมายเกานั้นจะใหสิทธิเฉพาะ 
ผูชาย ในความเปนจริงนั้นเราบอกวา กฎหมายฉบับนี้คุมครองปกปองสิทธิของผูหญิง  
ทานประธานฯ ครับ ยอนกลับไปดูใหดี ๆ เราจะพบวา กฎหมายฉบับนี้ปกปองคุมครอง 
สิทธิของผูหญิง แตพอแกไขเพิ่มเติมฉบับนี้ ผมใชคําวา กิ๊ก ที่ทีป่ระชุมแหงนี้กรุณาพูดถึง 
นี่ ซึ่งจะทําใหเกิดความวุนวายขัดตอความสงบเรียบรอยศีลธรรมอันดีงามของประชาชน  
ผมยกตัวอยางใหทานประธานฯ ไดดูครับ กรณีทีผู่ชายหมั้นแลวไปมีกิ๊ก กฎหมายฉบับนี้ให
ผูหญิงสามารถฟองกิ๊กไดในการเรียกรองคาเสียหายทานประธานฯ ลองนึกดูวา ผูหญิงนี่โดน
ทั้งขึ้นทั้งลอง ก็คือผูหญิงที่เปนคูหมั้นก็เสียเปรียบอยูแลว ผูหญงิที่มาเกี่ยวของกับผูชายก็
เสียเปรียบอีก เพราะถูกฟองเรียกรองคาเสียหายดวยกฎหมายเปดชองใหผูชายอยูเฉย ๆ ครับ 
ผูชายไดเปรียบทุกทางเลย นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ เราตองการที่จะทําใหความเทาเทียมกันระหวางผูหญิงกับผูชาย 
ยิ่งเปนไปไมไดเลยครับ ทานประธานฯ ครับ ก็จะเปนชองทางและเปนเครื่องมือใหผูชายนี่ 
เอาเปรียบผูหญิง ผมเรียกรองผานสภาวันนี้วา วันนี้ถาเขียนกฎหมายเดิมนี่มีกฎหมาย 
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดกรุณาพูดถึง มีกฎหมายหลายฉบับที่คุมครองปกปองสิทธิ 
ของผูหญิง รวมทั้งกฎหมายฉบับนี้ไปดูเนื้อแทแนวปฏิบัติ ทานประธานฯ จะพบวา 
สังคมเรานี้ไมถือวาผูชายเสียหาย แตกฎหมายฉบับนี้กําลังจะเขียนใหมีคาเทาเทียมกัน 
ยิ่งทานประธานฯ ไปดูรางพระราชบัญญัติแกไขประมวลกฎหมายอาญา ทานประธานฯ 
จะพบความตื่นตะลึงวา เราจะเห็นคดีที่เกิดขึ้นในอนาคตวา ตอไปนี้จะมีผูหญิงขมขื่นผูชาย 
 



สนช. ๓        ทิพรัตน  ๑๒/๒ 
 
แตโดยพฤติกรรมก็คือ ผูชายขมขื่นผูหญิง ขมขื่นเสร็จผมไปแจงความที่โรงพักวาถูก 
นางสาวนี้ขมขื่นผม แลวผูหญิงก็จะตองถูกเสียเปรียบ ประเด็นตอไปถาในทางปฏิบัติ 
ผมไมทราบ เพราะผมไมไดเปนตํารวจ ขอสังเกตของชาวบานก็คือวา จะพิสูจนไดอยางไร 
วาใครขมขื่นใคร ระหวางผูชายกับผูหญิง สิ่งนี้ก็จะเปนปญหาที่ขัดตอความสงบเรียบรอย
และศีลธรรมอันดีของประชาชน ผมไมไดเห็นความสําคัญที่จะตองมีการแกไขเพิ่มเติม 
เพื่อใหสิทธิโดยอางหลักของความเสมอภาคเทาเทียมกัน แตผมเรียนตอทานประธานฯ วา 
มันกลับเปนเครื่องมือที่กระทําย่ํายีตอศักดิ์ศรีของผูหญิง ผมเรียกรองตอผูหญิงใหลุกขึ้นมา 
ปกปองดวย เพราะฉะนั้นถาไมทําอยางนี้จะเปนเครื่องมืออยางหนึ่ง ตอไปเขาจะอางวา 
ไมนาผูชายมาออกกฎหมายแลวเอาเปรียบผูหญิงในอนาคตขางหนา ผมไมเห็นดวยกับ 
กฎหมาย ๒ ฉบับ กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายวินัย  สะมะอุน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วินัย  สะมะอุน นะครับ 
เปนมุสลิมครับ อยากจะเรียนทานประธานฯ วา ผมคงไมบังอาจที่จะไปวิพากษวิจารณ 
ตอกฎหมายที่เกี่ยวกับเรื่องที่เรากําลังพิจารณา แตก็อยากจะเรียนใหทราบวา พ่ีนองทั่วไป 
แลวก็ทานสมาชิกฯ ก็คงจะทราบวา มุสลิมนั้นมีโอกาสที่จะมีภรรยาไดถึง ๔ คน แตมิได 
หมายความวา ผมและมุสลิมทั้งหมดจําเปนจะตองมีภรรยา ๔ คนนะครับ และก็อยากจะ 
เรียนวา เราเปนแตเพียงไดกําหนดมาตรฐานทางสังคม ที่เปนระเบียบของสังคมที่เราเรียก 
กันวา กฎหมายของสังคม เพื่อเปดโอกาสใหแตละคนนี้ไดแสดงความรับผิดชอบตัวเอง 
กับครอบครัว และพรอมกันนั้นก็เพื่อที่จะไดไปดูแลถึงสถานการณทางเศรษฐกิจตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นกับครอบครัวนั้น ๆ สภาคงทราบไดดีวา ศาสนาอิสลามไดกําหนดในเรื่องของ 
การมีภรรยาเกินกวา ๑ แตไมเกิน ๔ คน ซึ่งนั่นไมไดหมายความวา บริบททางความคิด 
ในการออกกฎหมายอยางนี้จะหมายถึงเรื่องของเซ็กซ (Sex) หรือจะเปนเรื่องของ 
ความสนุกสนานบันเทิงทางเพศแตประการทั้งปวง ถาหากวาเราจะวิเคราะหจากคัมภีร 
อัลกุรอานแลว เราจะไดพบกับขอเท็จจริงวา อัลกุรอานนั้นไดเนนในเรื่องของการจัดตั้ง 
สถาบันครอบครัวนี่อยูบนความยุติธรรมเปนหลัก อยูบนความรับผิดชอบเปนหลัก------ 
          - ๑๓/๑ 
 



สนช.  ๓         อัจฉรา  ๑๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นศาสนาอิสลามจึงไดกําหนดเอาไววา ถาไมมีความเปนธรรมแลวอยาไดมีเกิน  
๑ คนเปนอันขาด อันนี้คือเงื่อนไขและมาตรฐานในเรื่องของการกําหนดกฎหมายทาง
ครอบครัว สิ่งที่เกิดขึ้นเวลานี้ก็คือ ถาหากวากฎหมายออกมาในลักษณะอยางนี้ แลวบังเอิญ 
มุสลิมบางคนเขาเกิดมีภรรยาเกินกวา ๑ คน แลวเกิดโกรธแคน ภรรยาโกรธแคนสามี แลวก็
ไปกลาวหาสามีวาไปขมขืนคือวาไปอยางที่พูดกันในทางกฎหมายเมื่อสักครูนี้จะหาวาเปน
เรื่องที่วาไปละเมิดตอสิทธิของภรรยาอะไรทํานองนี้ ซึ่งเขาใจกันอยางดีตรงนี้ เพราะฉะนั้น
ผมก็มีขอที่จะใหขอสังเกตแลวก็ถามทางทานผูออกกฎหมายวา กฎหมายอยางนี้จะไป
กระทบตอเรื่องของสิทธิทางศาสนาที่มุสลิมของเราไดมีโอกาสที่จะใชสิทธิทางศาสนาตรงนี้  
ผมอยากจะเรียนวา ในเมื่อรัฐธรรมนญูก็ดี แลวกฎหมายตาง ๆ ก็ดีไดใหความสําคัญในเรื่อง
ของศาสนา แลวก็ในเรื่องของการจัดตั้งสถาบันครอบครัวก็เปนเรื่องที่ศาสนาอิสลามได
กําหนดเอาไวอยางนั้น ผมก็เพียงแตอยากจะถามวาทางรัฐมนตรีไดใหทางออกอยางไร  
ในขณะที่ปจจุบันเวลานี้เรามีการจดทะเบียนที่ถูกตองตามกฎหมาย ๑ คน แตในขณะเดียวกัน
ถาเกินไปจากนั้นก็มีทะเบียนที่มัสยิดเปนผูที่ออกให ก็ถือกันวาในทางศาสนาอิสลามนั้น 
ก็ถือวาเปนที่ยอมรับกันในสังคมมุสลิม ผมอยากจะเรียนวา ศาสนาอิสลามตองการความ
เปดเผยในขณะที่เรามาปรารภกันเมื่อสักครูนี้เรื่องของกิ๊ก เรื่องของอะไร เมียนอยอะไร 
ตออะไรกันมากมาย ซึ่งก็กลายเปนปญหาสังคมที่ปรากฏอยูในหนาหนังสือพิมพ 
อยูตลอดเวลา แตถาหากวาเปนมุสลิมปญหานั้นไมมีแนนอน ทั้งนี้เพราะเหตุวาเราตองการ
เปดเผย แลวก็จากการที่ในอดีตนั้นเราไมมีการกําหนดเลยวาการครองคูนั้น คูครองจะมีกี่คน
ตอกี่คน แตศาสนาอิสลามก็ไดกําหนดเอาไววาไมเกิน ๔ คนอะไรทํานองนี้ เพื่อใหเกิด 
การเปดเผยในเรื่องของสถาบันครอบครัว มิฉะนั้นสถาบันครอบครัวจะกลายเปนสถาบัน 
ที่อยูภายใตความมืดมนตลอด แมวาชวิีตในขอเท็จจริงนะครับ ก็เปนชีวิตที่มีกิ๊กอยางที่วา  
เมียนอยอยางที่วาแตก็ไมกลาที่จะนําออกมาเปดเผย เพราะวากฎหมายก็อํานวยที่จะใหเรา
ปกปดในเรื่องเหลานี้อยูดวย เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะเรียนถามไปทางทานรัฐมนตรีวา  
ในสิ่งเหลานี้จะเกิดผลประการใดตอสังคมมุสลิม ซึ่งเราก็ตองยอมรับวาสังคมมุสลิมนั้น 
เปนสังคมหนึ่งของสังคมไทยเรา แลวเปนคนไทย แลวก็รัฐธรรมนูญก็ด ีกฎหมายก็ดี 
นโยบายของรัฐก็ดี ก็สงเสริมในเรื่องของศาสนา และสิ่งนี้ก็เปนปรากฏการณหนึ่ง 
 



สนช.  ๓         อัจฉรา  ๑๓/๒ 
 
ที่ผมจะตองขอเรียนใหที่สภานี้เพื่อทราบ แลวก็อยากจะขอเรียนตอสภานี้วาอยาไดมองวาใน
เรื่องของการมีภรรยาเกินกวา ๑ คน ซึ่งผมก็ย้ําไปแลววา สวนใหญก็มีเพียง ๑ คนเทานั้น  
แตวาบางคนที่มีความสามารถเทานั้นที่เขาจะมีเกินกวา ๑ คนได แตก็จะตองมีความยุติธรรม 
ก็ขอความกรุณาวาอยาไดไปคิดในเรื่องของการเซ็กซเรื่องหนึ่ง เรื่องของกามารมณ แตวา 
โดยเจตนารมณจริง ๆ ของศาสนาอิสลามก็คือตองการที่จะใหมีความรับผิดชอบตอ
ครอบครัว ฝกความรับผิดชอบแลวกฝ็กความเปนธรรมที่เกิดขึ้น ตรงนั้นคือเจตนารมณ 
ที่แทจริง ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ  
  นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม 
นายแพทย แวมาฮาดี  แวดาโอะ เนื่องจากวาตอเนื่องจากที่ทานอาจารยวินัยไดพูดถึง แลวผม
ก็คิดวาสมาชิกฯ ในสภาแหงนี้คงถูกพาดพิงทางออม โดยที่สมาชิกฯ บางทานอาจจะไมทราบ
ก็ได คือการมีภรรยาหลายคน ทีนี้เนื่องจากวากฎหมายนี้เกี่ยวของกับวิถีชีวิตของชาวไทย
มุสลิมโดยเฉพาะ ตอนแรกที่เราดูกฎหมายตอนที่รับหนังสือเชิญ แลวก็ดกูฎหมาย เราก็ไม
สบายใจหลาย ๆ ประเด็น ไดรับการพดูคุยกับคนในพื้นที่เขาก็ไมสบายใจเนื่องจาก 
คนเหลานั้นอาจจะไมเขาใจในคําที่ปรากฏอยูในกฎหมายฉบับนี้ครับ --------------------------- 
 
           - ๑๔/๑ 
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เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๔๔๕ ที่กําหนดชัดเจนชายหญิงที่จะใหเทาเทียมกันนั้น  
เราขอเรียนใหทราบวาจริง ๆ แลวในศาสนาอิสลามก็ใหสิทธิ เพียงแตวาหนาที่คนละ 
หนาที่กัน เพราะฉะนั้นตรงนี้คาทดแทนที่บอกวา จากผูซึ่งไดรวมประเวณี ผมเขาใจวา 
อยากจะถามทางรัฐมนตรีวา คงหมายถึงการอยูรวมกันโดยสมคัรใจ แตไมไดเปน 
การแตงงานใชหรือไม และนิยามของคําวา การแตงงาน นั้นสอดคลองกับ 
นิยามที่อยูในศาสนาอิสลามหรือไม เพราะในศาสนาอิสลามนั้นจะมีคําอยูหลายคํา 
เรามีคําวา นิกะห ก็คือการทําพิธีที่มีอิหมาม หรือผูปกครองของฝายหญิงครับ มากลาวคํา 
ยกลูกใหเปนอยูภายใตการดูแลของผูที่จะเปนสามี โดยมีพยาน ๒ คน เราเรียกวานิกะห 
แตไมไดหมายความวาตองมีการจัดงานแตงงานครับ ตรงนั้นเราเรียกวาวาลีมะห 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ สมมุติวาผูชายคนหนึ่งเขามีคูหมั้น คูหมั้นในที่นี้ก็คือยังไมมีการทําพิธี
แตงงานตามหลักศาสนาอิสลาม และปรากฏวาหลังจากนั้น เขาไปเจอกับคนที่ชอบพอกัน 
และไปทําพิธีแตงงาน ณ สํานักงานคณะกรรมการอิสลามหรอืบานอิหมาม หรือบิดา 
ผูปกครองของฝายหญิงนั้นยินดีที่จะทําพิธีให ก็แสดงวาฝายคูหมั้นคนแรกนั้นสามารถ 
จะเรียกรองคาทดแทนใชหรือไม หรือวาในมาตรา ๔๔๕ นะครบัมาตรานี้คําวา รวมประเวณี
นี้ไมรวมไปถึงในกรณีทีผ่มไดยกตัวอยางไปแลว อันนั้นคือประเด็นที่คงตองใหความชัดเจน 
นะครับ แตผมเขาใจวา คงหมายถึงการอยูรวมกันโดยสมัครใจ แตยังไมไดมีการแตงงาน 
ไมวาการแตงงานนั้นจะเปนการแตงงานตามหลักกฎหมายที่เรามีอยู หรือการแตงงาน 
ตามหลักศาสนาอิสลาม สิ่งที่เราจะเรียนใหเขาใจก็คือวา ในขณะนี้นะครับมี ๓๖ จังหวัด 
ในประเทศไทยที่มีคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัด แลวจะมีฝายหนึ่งคือฝายรับ 
จดทะเบียนแตงงานครับ เพราะฉะนั้นมุสลิมในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราเชื่อวา 
๙๐ เปอรเซ็นตครับไมมีการจดทะเบียน แตมีการจดทะเบียนที่สํานักงานคณะกรรมการ 
อิสลาม เพราะฉะนั้นตรงนี้บางทีอาจจะจดทะเบียน ๒, ๓ หรือ ๔ ก็แลวแต เราพยายาม 
ที่จะไปดูในขอกฎหมายที่มีอยูวา ในกรณีที่มุสลิมอยากจะจดทะเบียนมากกวา ๑  
ไดหรือไม ปรากฏวาขอกฎหมายนั้นไมอนุญาต เพียงแตเราไปเจอฎีกาขอหนึ่งที่บอกวา 
สําหรับผูที่นับถือศาสนาอิสลาม แมหลักศาสนาอนุญาตใหมีภรรยาได ๔ คน  
แตกฎหมายไทยกําหนดใหสามารถจดทะเบียนสมรสไดเพียงคนเดียวเทานั้น ยกเวนพลเมือง 
 



สนช. ๓                                                                                                  สชุาดา ๑๔/๒ 
 
ใน ๔ จังหวัดชายแดนภาคใต ประกอบดวยนราธิวาส ปตตานี ยะลา และสตูล ผูชาย 
สามารถจดทะเบียนสมรสกับหญิงที่เปนภรรยาไดทั้ง ๔ คน โดยไมผิดกฎหมายแตอยางใด 
คําถามที่เกิดขึ้นคือ  ถากรณีที่เปนมุสลิมที่ไมไดอยูในพื้นที่ ๔ จังหวัดละครับ นราธิวาส 
ปตตานี ยะลา สตูล ขอที่เราเปนหวงเหมือนกับที่ทานอาจารยวินัยเปนหวงนั้นจะเกิดขึ้น
หรือไมกับขอกฎหมายฉบับนี้นะครับ อันนั้นเปนสิ่งที่ผมอยากจะใหทางผูที่เสนอ 
กฎหมายทางคณะรัฐมนตรีจะตองชี้แจงใหสภาแหงนี้ทราบ แลวก็ตองมีความชัดเจน 
กอนที่จะไปบังคับใชขอกฎหมายนี้นะครับ 
  สวนในเรื่องของมาตรา ๑๕๒๓ ก็เชนกัน ก็คือจะระบุวา ผูซึ่งไดรับ 
การอุปการะเลี้ยงดูครับ ก็คือฝายหญิงอีกฝายหนึ่ง แตเราขอเรียนชี้แจงวา สําหรับมุสลิม 
นั้นเปนเรื่องหลักในการที่จะมีภรรยามากกวา ๑ คนกลาวคือตองมีความสามารถในการ 
เลี้ยงดูอุปการะอยางดี นอกเหนือไปจากเงื่อนไขที่ทานอาจารยวินัย  สะมะอุน บอกวา 
ตองใหความยุติธรรมในการเลี้ยงดูและเวลาที่ใหกับทั้งสองฝายนะครับ อันนั้นคือ
ขอปลีกยอยที่เราอยากจะตั้งขอสังเกต และก็อยากจะไดรับคําชี้แจงจากผูที่เสนอ 
กฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณมากครับ 
 
                                                                                                                      - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๓             ศรีอนงค  ๑๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็ไดแรงบันดาลใจจากทานประเสริฐ 
และทานครูตวงนะครับ พูดใน ๒ เรือ่ง วาไปแลวก็สัมพันธกันและผมก็มีกรณีตัวอยาง 
ในแงประสบการณที่เปนประธานคณะกรรมาธิการในสมัยที่แลวและก็มีคนมารองเรียน 
ไวมากในเรื่องทํานองนี้นะครับ อยางนอยก็เปนขอมูลที่ทานจะไดวินิจฉัยตอไปวาทาน 
จะรับหลักการหรือจะไปแกไขเพิ่มเติมในขั้นตอนแปรญัตติ เชนในเหตุการณที่ ๑ เราใช 
คําวา ทิชชู (Tissue) เรื่องคือกระดาษทิชชูที่เราทั้งหลายใชในหองน้ํา กรณีที่มันเกิดขึ้นก็
เพราะวามีผูหญิงในรัฐวิสาหกิจแหงหนึ่งก็มารองเรียนคณะกรรมาธิการวาถูกผูบริหารชาย
กระทําชําเราขมขืนในหองน้ํา และจากการที่ผูหญิงคนนี้ไดเขารับการอบรมจากองคการดาน
สตรีในประเทศไทย วาหากเกิดกรณีการกระทําชําเราขึ้นสิ่งที่ผูหญิงตองตระหนักก็คือการ
เก็บหลักฐานทุกอยางเอาไวไมวาจะเปนเสนผมสวนไหน แลวที่สําคัญคือวา ถาสามารถจะ
เก็บเชื้ออสุจิเอาไวไดก็จะเปนประโยชนในการวินิจฉัยในเชิงคดี วาแลวผูหญิงทานนั้นก็ใช
ทิชชูที่พกอยูในกระเปาเช็ดเก็บหลักฐานทั้งหมดเอาไว พอครั้นไปสูการพิจารณามัน เปน
เรื่องตลกที่เกิดขึ้นในสังคมไทยก็คือวาสิ่งที่วินิจฉัยออกมากลายเปนวินิจฉัยวาผูหญิง
เตรียมการไวกอน เนื่องจากพกทิชชูไวในกระเปา เราเปนประธานคณะกรรมาธิการก็มีความ
สงสัยวามันเปนอยางไรกันแน ผูหญิงทุกคนก็เปดกระเปาใหดูเลยครับ ที่มาใน
คณะกรรมาธิการทุกคนพกทิชชูหมดละครับ เพราะผูหญิงเขาพกทิชชูอยูแลวเพราะปสสาวะ
ไมเหมือนผูชายเขาตองมีทิชชูประจาํตัว เพราะฉะนั้นการที่วินิจฉัยวาผูหญิงเตรียมการไว
กอนนั้นก็คงไมถูกตอง มันเปนเรื่องทัศนคติ อันนี้ก็เปนประเด็นวา ถาหากมีเหตุการณขมขืน 
เกิดขึ้นผูหญิงมักจะเปนจําเลยเสมอ ถึงแมวาตัวเองจะถูกละเมิดก็ตาม ฝายชายก็มักจะอางเอา
เปรียบเสมอดวยขอมูลตาง ๆ ที่เปนทศันคติของตัวเอง นี่เปนเหตุการณที่ ๑ที่ผมคิดวานาจะ
วินิจฉัยได  เหตุการณที่ ๒ ทานประเสริฐตัดตอนในคําพูด ผมขออนุญาตเอยนามทาน ใน
มาตรา ๕ ที่สัมพันธโดยตรงกับมาตรา ๑๕๑๖ ของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  
ทานอานวา (๑) ถาภริยาอุปการะเลี้ยงดูผูอ่ืนฉันสามีนัยคลาย ๆ 
 
 



สนช.  ๓             ศรีอนงค  ๑๕/๒ 
 
กับมันไมถูกตองตามขนบธรรมเนียมประเพณี ผมขอเรียนอยางนี้ครับ ในแงขอมูลขอเท็จจริง 
ซึ่งพูดไปแลว สุภาพสตรีอยาโกรธผมนะครับ ผมจะเลาใหฟงซึ่งกระผมมีขอมูลเรื่องนี้
คอนขางจะมากสักหนอย ผูหญิงจํานวนไมนอยในสังคมไทยเหมือนกันที่ ณ วันนี้ทานก็มี
สามีแลว ผูชายที่มีภริยาแลวก็ไปเที่ยวประสาผูชายเหมือนที่พวกเราก็รูกันอยูผูหญิงเขาก็เที่ยว
ตามประสาผูหญิงเหมือนกันนะครับ ก็มีสถานที่แถวสุขุมวิทก็ดี พัฒนพงษก็มีหลายแหง  
บางแสนก็มี พัทยาก็มี ทานก็ไปเที่ยวของทานเปนประจําละครับ ไปออฟ (off) ไอหนุมก็มี
เปนปกติ อันนั้นเปนเรื่องซึ่งไปออฟมาแลวก็มีความสุขในทางเพศ แตถามวาเลี้ยงตอย 
มีไหม ขณะนี้เปนเทรนด (Trend) ใหมของสังคมไทย ก็คือดาราทั้งหลายจํานวนหนึ่งไมใช
ทั้งหมดนะครับนิยมเลี้ยงตอยดาราหนุม ๆ ตัวเองเปนดาราแก ๆ ก็เลี้ยงตอยดาราหนุม ๆ อัน
นี้ก็เปนเทรนดที่มันเกิดขึ้นจริง ๆ ในกระแสโลกาภิวัตนในสังคมไทย เพราะฉะนั้นกฎหมาย
ฉบับนี้วาไปแลวมันก็ทันโลกาภิวัตนอยูพอสมควร เพียงแตวาทานเห็นดวยหรือไมเห็นดวย 
ก็เปนวินิจฉัยของทานนะครับ กระผมก็เพียงแตเลาขอมูลขอเท็จจริงใหทานฟงวามันก็มี
ปรากฏการณเชนนี้ แตทั้งหลายทั้งปวงผูหญิงเสียเปรียบทั้งนั้นละครับ เพราะฉะนั้นจะ
พิจารณาอะไรก็ดูใหดี มิฉะนั้นกฎหมายที่ออกมานี้ จริงอยูในแงหลักการเราตองการความ 
เทาเทียมเสมอภาค แตพอถึงขั้นวินิจฉัยในขั้นตอนตาง ๆ นี้ ผูหญิงจะเสียเปรียบเสมอ  
ฉะนั้นคิดอะไรขอใหคิดใหดี ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญภัทระ 
 
              - ๑๖/๑ 
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